

## 媒体观点

## 发现新物种如何命名?

□ 张睿妍

天行长臂猿，由中国科学家命名。这一名字，生动地展现了这种长臂猿在树冠间自由穿梭的特点。

那么问题来了：新物种能起这样的名字吗？通常情况下，新物种是怎么命名的？

根据“林奈双名法”，物种的学名由拉丁文组成，完整引用时还须在名称后加命名人姓氏和命名时间，一般情况下可省略。那么在实际研究中，我们通常又是如何为新物种命名的呢？最常用的命名方法是根据物种的分类特点命名，包括颜色、大小、纹理以及一些更为复杂的鉴定特征等。例如大熊猫的学名中，种名的两个词根就分别是“黑色”和“白色”之意。此外，还有以标本采集地或者典型生态分布区来命名的。

另一种常见的命名方法是以人名来命名。以个人姓名命名新物种、行星，属于国际通行惯例，由来已久，通常会以已故的著名科学家姓氏命名，有向先辈致敬之意，也有以采样者、科考船或采样装备来命名的。

此外，现在也有越来越多以历史人物、电影角色甚至神话或童话人物名字来命名的，只要不违背国际命名法规，这些“天马行空”的命名方法也是可以的。

每个新物种命名的背后，都凝结了科研人员大量野外采样、鉴定描述、遍稽群籍的工作积累。不论它们的名字对我们而言是耳熟能详，还是新鲜陌生，它们都是独一无二的。正是这一点一滴的新发现，逐渐构建了人类对广袤世界中的生物多样性的认识。而我们现在所认识的物种数量，相较于隐藏在海洋深处、雨林秘境或者其他人类罕至之地的丰富物种而言，还只是冰山一角。

据《人民日报》

春城  
时评本报评论员  
陈洁

网络给我们的学习、创作提供了不少捷径，但要想当个优秀的创作者，还是绕不开多读书、多实践、多思考，才能下笔如有神，语出能惊人。

本报评论员  
张晓橙

把所有的疑团都解开，还原更多的细节，不仅有利于提升学生的安全感，还对修复学校形象大有帮助。

## 天下文章一大抄？

5月22日，微博热搜榜被久未露面的刘德华霸住了第一的位置。起因是奥迪汽车拍了一则广告片，文案精美、画面悦目，加上有刘德华出镜，叫好声一片，一个上午观看量破亿。许多人说：视频确实拍得好，我都收藏了。但遗憾的是，没能收藏多久，这个视频就变成了“404”。

背后的原因那叫一个搞笑。

起先是网友“北大满哥”爆出该视频文案抄袭他2021年的视频文案。然后，网友们经过深扒，指出“北大满哥”的视频文案也是抄袭。网友指出：2017年就已经有人发过视频里的文案了。再然后，网友又发现2016年的新浪博客里就有人发了几近相同的内容。不止文案，视频里的一首诗，也被扒出出处远到北宋一个叫蔡襄的……

一番深扒下来，谁纯抄，谁改了什么，一目了然。只是从宋代一直抄到今天……难道是为了集体诠释“天下文章一大抄”的老话？

“天下文章一大抄”这句话说来并没有准确的出处，许多人认为化用自“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”，寓意是相通的，代表什么意思大家也都心知肚明。但在这件事里，从宋代抄到今天的人们，显然不记得这句话的后半句——“就看你会抄不会抄”。所以，“天下文章一大抄”的关键，在于到底怎么“抄”？而且这个“抄”是要打引号的。

在目前论文查重率最多不能高于30%的年代，这个

视频引爆的文案抄袭波，查重率都快接近100%了，这……唔……你们细品，就好比一个人背了几篇美文去考试，然后把美文一字不差默写出来，难怪被啪啪打脸。这已经远远背离了“天下文章一大抄”的本意。

作文比赛抄袭、论文抄袭、电影桥段抄袭、画作抄袭……这些年似乎这样的事情越来越多，是“抄”的人变得不会“抄”了，还是看的人变得更会看了？都不是，是网络！网络降低了抄袭的难度，网络也赋予了更多看客“慧眼”：请问世人谁耐深扒？

在这次奥迪广告片事件里，因为网络，“北大满哥”一顿操作猛如虎，一次精品宣传翻到沟里了，“北大满哥”赢了，据说一天涨粉20多万。可后来，还是因为网络，“北大满哥”可能也要翻到沟里了……

这场罗生门般的广告片事件里，没有赢家，所有人都有一种丢盔弃甲的狼狈感，就连刘德华，若不是苦心打拼40年的口碑托底，恐怕也要被带进沟里了……有人说刘德华委屈：抄不抄袭他也没法知道啊！要我说，以这个文案那么高的查重率，但凡刘德华查一下……

网络给我们的学习、创作提供了不少捷径，但要想当个优秀的创作者，还是绕不开多读书、多实践、多思考，才能下笔如有神，语出能惊人。别人的东西再好也只能当作启迪，“抄”完还得自我吸收、升华。不然试试看，网络饶过谁？

## “男辅导员夜敲女生寝室门”事件值得反思

据澎湃新闻报道，近日，河北邯郸学院一名男辅导员深夜进入女生宿舍楼，敲女生寝室门，使两名女生受到惊吓。校方称该辅导员此举系因其饮酒过量出现意识偏差，学校对其作出警告处分，并责令其向两名学生道歉。

这件事在网络上引起了不小的反响。深更半夜，突然听到醉汉敲寝室的门，涉事未深的大学女生不害怕才怪。更重要的是，这名醉汉还是男性辅导员，身份颇为敏感，这不免让人产生不好的联想。

好在学校及时作出回应。在其官方微博公众号上，邯郸学院通报了事发过程。声明称，当时辅导员李某某在办公室饮酒过量，造成意识偏差，导致其在回自己临时宿舍时误到女生宿舍敲门，并用自己的钥匙试图开门，造成宿舍内两名女生受到惊吓。

这个解释大体说得通，但细心的网友还是有不少疑惑之处。比如，男辅导员的临时宿舍为何与女生宿舍在同一幢楼？通常来说，男女有别，大学宿舍不太可能有男女混住的情况。此外，如果仅仅是误会，那么解释一下也不是什么难事，何以造成女生受到惊吓？这个过程中，是不是发生了什么其他事情？

这种种猜测，并没有事实依据，但本质上是出于对校园安全和女生的一种保护。因为对于男性辅导员来说，女

学生确实是弱势群体。把所有的疑团都解开，还原更多的细节，不仅有利于提升学生的安全感，还对修复学校形象大有帮助。

虽然只是一个误会，但学校还是对该名辅导员作出了警告处分，并责令其向两名学生道歉。这样的处理，是妥当的，也是必要的，意在起到一种警示效果。但问责之外，还有必要反思，如何加强学校管理。

教师是一个受人尊敬的职业，当为人师表，言行端庄。因为公众对教师这个职业有着更高的道德期待，所以一旦教师有逾矩行为，往往会造成整个教师群体的污名化，“一颗老鼠屎坏了一锅粥”。因此，无论是从学校管理的角度，还是从个人自律出发，都应该有清晰的身份定位，不要做出失德失范之事。

一般来说，在大学里担任辅导员，都是比较优秀的毕业生。但从这名被处分的男性辅导员的表现来看，其显然并不符合公众对大学辅导员的期待。事情的起因，是这名男性辅导员在办公室饮酒过量，仅此一点，就让人莫名其妙——喝酒不是问题，在办公室喝酒则让人难以理解。这是偶尔为之，还是经常发生，值得一问。两名女生意外受到惊吓，但愿能给学校的管理提个醒。

分类广告  
公告挂失声明 64110112医疗养老项目、资质齐全，寻求合作  
18988279924官渡区诊所聘注册医师多名  
需要有内科、中医执业医师证，上班时间不限制，待遇从优。  
13708843317招聘：手工外发包工  
本公司现在有大量订单需要外包，主要是做一些电子产品加工，玩具工艺品组装，体育用品等多样产品，多劳多得，还可以拿回家做。唐经理：18260943532仓库出租  
二环马村立交旁龙泉路24小时安保层高8米仓库  
250平-1200平可以分租。  
13888620622 龙女士顺达搬家 67166253  
13577060733  
搬家，200元起蚂蚁来搬家  
64619868  
13888089593  
二十年信誉品质服务和顺搬家  
68212778  
服务有我，满意你定金牛 65366088  
63199828  
金牌服务 满意收费

63306561

通知

杨果、谭跨、卢旭、刘海花、李显立、林春涛、王炫生、范庆澳、张志刚、徐明亮、袁志杰、段其军、李若晴、胡凯、钟春然、胡云俊、付子健、唐俊、刘伟、周荣杰、李通、何浩然、李昌平等23人，通知你后，仍未到公司办理解除劳动合同手续。现再次通知你，望你见报后15日内到公司办理相关手续，逾期将按相关法律法规处理。

昆明厚致百盈企业管理有限公司  
2022年5月24日

声明

原本酒店员工金亮，不再担任美希公寓酒店店长职务，并因自身原因，于2022年3月1日离职，后办理完所有的离职交接手续后，美希公寓酒店及法定代表人陈佳琳从未有过任何的授权行为，金亮在此期间以本酒店名义（但不限于）签订的任何相关的债权、债务合同，以及以本酒店名义洽谈的任何业务，均由美希公寓酒店法人陈佳琳内无关。

特此声明

昆明市盘龙区美希公寓酒店  
2022年5月24日

● 房屋马路疏通 15974845040

昆明本茨商贸有限公司，开户行：富滇银行股份有限公司昆明金岱支行，账号：905010100000192333，遗失财务章，登报作废。

嵩明县明顺丢失昆明林海房产公司开具的购房收据，地址：林海云霄祥云小区，房号2栋806，房号1230980，金额：90750元，登报作废。

大理零碳能源科技有限公司不慎遗失公司法人章一枚（法人：陈林，编号：5329002030853），特此声明作废。

玉溪艳阳天远洋新干线彩虹天地商业广场1期10栋1单元2721号房款收据，收据号：00130277，金额：189412元，登报作废。

昆明汽贸商有限公司，账号：91201010007989496，遗失在富滇银行老人支行的公章、财务章、法人章（陈普乐）各一枚，遗失，登报作废。

云南百江燃气有限公司遗失云ASBL73道路运输证，证号530111044364，登报作废。

本人于2012年8月22日在云南省昆明市五华区盘江西路跃龙桥地段拾一名女弃婴，望其亲生父母或亲属自公告之日起60日内持有效证件与杨处联系，联系电话：13883085028，逾期将按国家有关规定处置。

2022年5月23日

综合信息  
热线电话：64110112

70亩厂房场地出租

昆钢旁边，面积约25000m<sup>2</sup>，内设50吨行车，高11.5米，厂房270米，宽24米和30米。交通便利。

联系电话：13888138456

● 李锦才遗失失业证，证号：5301110021024409，登报挂失。

云南正林企业管理有限公司遗失在中国建设银行西山区支行（账号：53050161633600000379）开户许可证，核准号：J7310047093001，登报作废。

昆明市盘龙区美希公寓酒店  
2022年5月24日

● 厕所马路疏通 15974845040

昆明本茨商贸有限公司，开户行：富滇银行股份有限公司昆明金岱支行，账号：905010100000192333，遗失财务章，登报作废。

大理零碳能源科技有限公司不慎遗失公司法人章一枚（法人：陈林，编号：5329002030853），特此声明作废。

玉溪艳阳天远洋新干线彩虹天地商业广场1期10栋1单元2721号房款收据，收据号：00130277，金额：189412元，登报作废。

昆明汽贸商有限公司，账号：91201010007989496，遗失在富滇银行老人支行的公章、财务章、法人章（陈普乐）各一枚，遗失，登报作废。

云南百江燃气有限公司遗失云ASBL73道路运输证，证号530111044364，登报作废。

本人于2012年8月22日在云南省昆明市五华区盘江西路跃龙桥地段拾一名女弃婴，望其亲生父母或亲属自公告之日起60日内持有效证件与杨处联系，联系电话：13883085028，逾期将按国家有关规定处置。

2022年5月23日

周旭东（身份证号码：  
530381198901222191）遗失金色之源房地产开发有限公司开具俊发生态半岛园居郡琥珀俊园二期-A15地块地下车位A40号合同，编号：KM201906044948，登报挂失。

寻找生母公告

本人姓名吴恒，1990年8月9日在红会医院出生，出生后一直跟随生父吴永昌生活。2003年生父过世，现登报寻找本人生母，请知情人或监护人持有效证件与吴恒联系，电话：14787845127。

云南崇邦装饰工程有限公司遗失平安银行昆明自贸区支行（帐号：15357394820079）预留公章、财务章，登报作废。

解除劳动合同公告

孔令俊（女，身份证号码：532722\*\*\*\*\*006X），鉴于你任职期间严重违反我单位规章制度的规定，根据《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条（二）的规定，我单位研究决定解除与你签订的劳动合同。自2022年4月20日起，我单位与你之间的劳动合同正式解除，你今后所有个人行为，与我单位无关。特此公告。

昆明市五华区云康幼儿园

2022年5月24日

客户告知书

尊敬的天娇城天樾项目业主：您好！感谢您一直以来对我司的支持与信赖，选择天娇城天樾项目作为您居住的家园，与我司一路携手同行。

2020年春节至今，全国正在经历疫情的反复侵袭，给项目施工造成了一定影响，加之市场对地产的调控政策影响，地产业步入维艰阶段。我司本着“客户满意是我们第一目标”的理念，本着对社会、对客户负责的态度和信息透明的原则，根据相关法律法规规定及我司与您签订的《商品房买卖合同》，特就相关情况敬告各位客户如下：

您购买的位于云南省昆明市呈贡区雨花片区的蓝光天娇城天樾项目（以下简称“该项目”）按照计划开发利用节点处于建设施工过程中，因受疫情影响，建筑工人复工滞后、建筑材料生产运输周期受限，导致项目整体工期严重滞后。导致我司不能按照《商品房买卖合同》约定的时间之内完成交付工作，该项目实际交付时间顺延至2022年12月31日。最终具体交付时间，以我司在2022年12月31日前向您寄发的正式《交付通知书》为准，敬请悉知！

为确保项目顺利交付，复工后我司将持续以工程播报的形式对项目开发进展告知业主。业主也可在工作日上班期间拨打我司前台座机0871-64116112进行查询。对因疫情之不可抗力产生的以上情况，我司特此致以诚挚的歉意。我司将加快组织复工复产，确保产品保质保量交付，因此给您带来的不便，望您谅解。相信在党和政府领导下，我们一定能彻底战胜“疫”情。值此非常时期，非常感谢您对我司的支持与理解，蓝光云贵区域愿与您携手同行，共克时艰，并再次祝您及家人平安健康，诸事顺利！

云南白药置业有限公司

2022年5月24日